

මම මගේ නානාතායි

BACK TO MY PLACE..

අතුල කල්දෙමුල්ල



විශ්ව විද්‍යාලයේ ලැබෙන නිවාඩු කාලයක් සමග විනෝද වාරිකා වත් හි යෙදෙන්නට තරුණ තරුණියන් දෙන්නේ මුල් තැනක් ඔවුන්ගේ ඉෂා, රිසි, කේසර, රොමේස් නිව් සවුත් වේල්ස්යේ විශ්ව විද්‍යාලයේ ඉගෙන ගන්නා සිසුන්. නිතරින්ම හා සහෝදරත්වය පෙරටුකොටගත් ඔවුන්ට එකිනෙකාගේ මිතුරත්වය දැනෙන්නේ තවත් ආත්මය බැඳීමක් ලෙසයි. විශ්ව විද්‍යාලයේ එක් එක් ආයතන හි ඉගෙනීමේ ලැබුවත් ශ්‍රී ලාංකික යහළු යෙහෙලියන් හැටියට ඔවුන්ගේ ගමන් බිමන් වාරිකාවලදී මේ කිහිපදෙනාගේ එකමුතුමයි මුලිකත්වය ගන්නේ. ඒ නිසාම තමා දවස් කිහිපයක වාරිකාවට මොවුන් එකතු වන්නේ.

සිසිනි සිට නිවසකදී ප්‍රදේශයට දිවෙන මාර්ගයේ "බකට්" නම් වූ ප්‍රදේශයයි. වසන්තය ගෙවී ගොස් එළඹුන උණුසුම් වූ ගිම්හානය තවත් විනෝදමය කාලපරිච්ඡේදයකටයි. මුල් තැන ගන්නේ. දැඩි අවිච්ඡිතයක් අතරින් දෙපස ගස් කොළ වලින් ගහන වූ අතරට විනිදි යන මාර්ගයේ දිවෙන නවීන පන්තයේ පීපී රථයක්. රථයේ සී.ඩී තැටි ධාවන යන්ත්‍රයේ හඬ නැගෙන්නා වූ සිනින් සංගීත රාවය අතරතුර රියදුරු අසුනේ ඉන්නා ඔහුගේ දෑස ඉදිරිපස ඇති කන්නාඩි වෙත යොමු-වන්නේ තම සායනයේ නිහඬතාවය මන්දැයි සිත යොමු කරමින්.

හෝරාවකට අධික කාලයක් ගෙවියා මග නිතරින්ම ගේ නිදිබරිත වූ දෙඅසවගේම ඉදිරිපස අසුනේ තමා අසලින් ම අසුන්ගෙන ඉන්නා තම පෙම්වතිය වූ "ඉෂා" සංගීතරාවයට අනුව ඒ මේ අත පැද්දෙමින් නැලඹෙන විලාසය ඔහුට පෙනේ. ඇස ද වරින්වර ඔහුගේ දෙස බලන්නේ කොයි මොහොතේද ඔවුන් සොයනා නවතැන්පලට ලගාවන්නේ යන බලාපොරොත්තුවෙනුයි. ඔහුගේ දැන් සිසිනි ඉඳලා පැය එකා මාරක් වගේ අපි ආවානේ. හැරෙන්න තැන ඔයාලට මතකද? "ඒයි මෙන්න වැඩක් මෙන්...කට්ටිය හොදටම හින බලනවා හෙලේ... නැතිවිනවලා නැතිවිනවලා... පිටුපස අසුනේ දැඩි හින්දට වැටුණු යහළුවන් අවදිකරවන්නේ ඉෂාගේ කැනැස්මෙනි. නිදිබරිත වූ දෙඅසව පිසීමක් එකිනෙකා අවදි වේ. "මින් ටයේ හොල්ලන්ග නන්නා. හරි අතයක්නෙ ඊයෙ රැන් හරියට හින්දක් නෑ. බඩු පැක්කිරිල්ලයි ඉෂාගේ බයිලා ඇතිල්ලයි.

ඒක නෙමේ ඔහුගේ කොහෙද බන් මේ දැන්. කේසරගේ ඉඳප වූ කතා බහට ඔහුගේ මේ පිලිතුරින් අනෙක් යහළුවන්ද නිදාවෙන් මුදුන්තට සමත් වෙයි. "උඹලා හොදට නිදි. ඇතිරස් එකක් දුන්නට අනගෙනම තමා යන්න වෙන්නේ මේ හරියෙ පී.පී.එස් එකක් වැඩ කරන්න නෑ බන්... බලලු ගෙයක් දොරක් පේන මානසක් ඒවනේ..."

තණ බිම හා ගොවිපළවල් පසු කරමින් ඉදිරියට ඇදෙන ඔහුගේ දෙඅසව බලාපොරොත්තුවේ වට පිටාවට යොමුවෙන අතර, ඔව් ... ඉතින් පී.පී.එස් එකක් ඔයාලා වගේ තමා, කියන්නෙ එක තැනක් යන්නේ වෙනත් නැතක නේක්කාවූ ස්වරූපයෙන් කියනා ඉෂාගේ කතා බහ ගැන සැලකිලිමත් නොවූ ඔහුගේ මිතුරන්ගේ ඇස වෙත මානසක යොදවන්නට බලයි. හරි... හරි... පැය 1 1/2 ක වටර ඩුඩි එකක් ගේ නියෙනවා කිව්වේ බලලු මට හිතෙන්නෙ දැන් අපි හරි තැන තමා ඉන්නෙ කියල.



1 කොටස් ලෙසින් ලියන සත්‍යයට ලබන මන:කල්පිතයක්

විකාර කොනේ හොයන්නද බං ගෙයක් දොරක් පෙන්න නැති එකේ මේ බුන් එකේ කාගෙන් අහන්නද? ඇරන් මග නතර උනොත් තවත් කට්ටක්, රිසිගේ කතාවලාසයට "ඉෂා" ද එකතු වෙමින් ඔහුගේ අපහසුතාවයට පත්කරන්නට සැරසෙන්නේ නිවැරදි පාරක නො ආ ලෙස ගතවන්නටයි.

"බයවෙන්න දෙයක් නෑ රිසි ඔහුගේ ඉතිං කලේ සනාගේ මතකයේ තැස්මේනියා ගිය වෙලේ බැලුවොත් කැලපාරක තමා යන්න බලන්නෙ. හැබයි ඉතින් ඉවතිනවා කොහොම හරි හොයා ගන්නේ නැතැයි කියමින් ඇ ඔහුගේ උරහිස කොනින්තයි.

කලේ සනා... කලේ සනා නම් තමා ඒ උනත් මේ මුන්ට වගේ පුල්ලි නෑ ඉෂා. මල්ලිලා මං මොන කට්ට කාල හරි උඹලා ව නියමතැනට ගෙනියනවා. උඹලා ආතල් එකේ ඇලවී එකක් ගහගෙන යෑවා ඇවිල්ලා ගනින්කො මේ විල් එක ඊකක්...

රොමේස් උඹ හිතුවද... අපේ උන් වගේ මුහුන් ගොසිපයො කියලා. අපිනෙ බන් අහල පහල උන් ගැන වැඩිපුරම හොයන්නෙ.

ඉදිරිපස කන්නාඩියෙන් මිතුරන් දෙස බලන ඔහුගේ සිසි තැටි ධාවන යන්ත්‍රයේ හඬ වැඩි කරයි. "මින් මික අඩු කරපන් ඔහු කල්බි වරින් බන් බන් ගාන සින්ද දාල වැඩක් නෑ දාපා නිකං සොන්දර්සන් එක්ක තැගල යන සිංහල සින්දුවක් ...

විල් එක ගන්න උඹ විල් එක ගන්න කියනවා. විල් එක ගන්නොත් ඔහුග නව වැටර් බොක්ස් එකක් හිනවානේ කන් කරව්වලේ අනගෙන ඉන්න පුලුවන්ද? උඹම ඔය ඊකක් ගෙනියපන්...

කේසර කියු කතාවට "ඉෂා මදක් කිපුණු බව හඟවමින් බොමින් සිටි වතුර බෝතලයේ වතුර පිටුපස සිටි වුනට දමා ගසයි. "ඉෂා... පොඩි ලමයෙක් වගේනේ. මොනද ඔයා කරන්නේ එකක් කියන්නේ අපියි මේ නාන්නේ. මේ ඔහුගේ දැන්ම ඉඳලා මෙයාට "කොලිට්ස්" කියනදේ කියලා දිපන්. නැත්තම් උඹට තමා ලෙඩේ වෙන්නෙ.

රිසිගේ කතාවට එල්ල යන ඉෂා "වින්ටර් එකේවත් නාන්නෙයි උන්ට සමර් එකේවත් නෑන එක කොවිචර දෙයක් ද? ඒකයි නැව්ව තවත් මනනම් දෙන්නම්... ඉෂා වතුර බෝතලය පෙන්නවයි.

ඇති ඇති උඹලා රන්ඩු කරගන්න ඉස්සෙල්ලා අපි ආව ගමන බලාපන්. ඉෂා...පොඩිබන් බලන්න ඔයා අර නම්බර් එක වැඩ කරනවද කියල. ඒත් වැඩක් වෙන්නෙ නෑ ගෙදර කටුරන් පෑනේ . කනස්සල ස්වාභාවයන් වෙහෙසක් අතරට හසවන ඔහුගේ සිතනුයේ දැන් කුමක් කලයුතුද යන්නයි.

තාසයේ දියුණු කාලයේ මෙහෙම නම් හොයාගන්න බැරි උනොත් මොකද කරන්නෙ අපි වෙන විකල්පයකට යන්න මිනේ... ඒයි... ආන් අර ..අර ..අර ..ආම් එකේ ගේට් එක ගාව මල් වැට ලග වයසක පොරක් ඉන්නවා නේද? රොමේස්ගේ උද්දාම වූ හඬ මිතුරන්ගේ විමසිල්ලයට යොමුවෙයි. දෙයියන්ට සිතන විවිධා ... දාල බලාපන් ටෝක් එකක් වයස හැටියට මෙපලාගත අස්සක් මුල්ලක් නැර දන්නවා ඇති.

රොමේස් උඹ හිතුවද... අපේ උන් වගේ මුහුන් ගොසිපයො කියලා. අපි නෙ බන් අහල පහල උන් ගැන වැඩිපුරම හොයන්නෙ.

රිසිගේ පිලිතුරින් රොමේස් වැඩි මනන් නොදෙඩා ලස්සාව සඟවා හිනාඩි වුයේ එය ඔහුටද පැනැදිලි වූ දෙයක් ලෙසිනි.

දුරක් ගෙවා ආ මග මේ වතුයාස ඉදිරිපස ඔහුගේ වාහනය නතර කරන්නේ සතුටුදායක පිලිතුරක් මතලේලා ගෙන් ලැබෙයි ප්‍රාර්ථනා කරමිනි. දැඩි වූ වෙහෙසට මද විරාමයක් ද නොරතුරක් ලබාගැනීමට පුද්ගලයකුද මුණාඳම් මිතුරන්ගේ සතුටට තවත් කරුණකි.

ආම් එකේ ගේට්ටුව අසල ඉන්නා වයෝවෘද්ධ ඔස්ට්‍රේලියානු ජාතිකයා ඔහුගේ වැඩි කටයුතු වල නියැලෙමින් සිටී. පෙනුමෙන් මදක් විශාල වූ කතුරකින් වැට කපා මනාව සකස් කරන ආකාරය පෙනේ. කිලිට්ටි ගිය ඩේනිම් කලියමක් හැද එයට රතුපාට කොටු වැටුණු ගලනල් කමසයකින් සැරසුණු ඔහු අසල නතර වූ කාරය ගැන විපරමින් බලයි. ආගන්තුකයින් පැමිණීම ඔහුගේ සතුටට කරුණක් නොවන බැව් පෙනේ. බොර පැනගැන්වී ගිය දෙදෙනා විශාල වන අයුරුන් තලදේ රැඳුණු රැලිත් මතලේලාගේ ප්‍රිය මනාප නොවූ බවත් මුහුණෙන් පෙන්නම් කරයි.

"මහත්තයට කියන්න පුලුවන්ද ලොව නම්බර් 286 කොනේද කියලා...කිව්ව විදිහටනම් මේ ලගම තමා ඇත්තේ. ඔහුගේ අසනා දේ ගැන විමසිල්ලෙන් අසනා වූ මතලේලා ගේ මුහුණ නවතා ඇති වාහනයේ ඇතුලතට එබේ. ආ... කට්ටිය ඔක්කොම ලොකු උද්විය. පොඩි අය නෑනේ. ඇරන් පොඩි අයන් අරගෙන ගිහින් විනෝද වෙන්න පුළුවන.

"න් ම ... ලොව නම්බර් 286 නේද? ආන් අත නැරල යන වැලිපාර. මේ... මහත්තයලා කොනේ ඉඳලද මේ එන්නේ "යි ප්‍රශ්නාර්ථය ඔහුගේ වෙත යොමු කරයි. ආ... මේ...මේ...අපි සිසිනි වල ඉඳලා එන්නෙ.පේර් ගේ ගෙදර තමා හොයන්නේ..."

පේර් ගෙ ගෙදර...හන් හන් හා...මහල්ලා දුන්විලියසා සිනාසේ.ඒ සිනාවේ සැලකී ගිය ගුප්ත බව මිතුරන්ට තේරුම් ගැනීමට අපහසුය. ලඬි ලඬියේ වාහනයට ගොඩ වූ සියල්ලෝම තම ගමනේ ඉසව්ව කරායන්නට වුණි. ඔහුගේ ...අර අංකලා ක්ෂය කේස් එකක්ද කොහෙදේ? බන්...බලන්න පොඩි උන් ඉන්නවාද අහනවා...හිනාවෙනවා...මට සැකයි ඒකා හරි පාරද කිව්වේ කියලා...කේසර ගේ ඒ කතාවේ සත්‍යතාවක් ඇතිය යන බිය මොහොතකින් මිතුරන්ට වැටහිණි.